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Какво е олтар? 
 
 Олтар или жертвеник е определено място или 
структура, където се извършва жертвоприношение и 
поклонение към Живия Бог или демонично божество. 
Олтарът е място, където се сключват споразумения и се 
влиза в договорни отношения. Там, където е изграден 
олтар, се установява господството на Бога или божеството 
на тази територия. Това господство остава, докато 
олтарът не бъде разрушен. 

Изход 20:25  
25Но ако Ми издигнеш каменен олтар, да не го съзидаш от 
дялани камъни, защото, ако вдигнеш на него сечиво, ще го 
оскверниш.  

Изход 24:4-8  
4И Мойсей записа всичките думи на Господа. И на сутринта 
стана рано и издигна олтар под планината и дванадесет 
стълба според дванадесетте израилеви племена. 5И изпрати 
млади мъже от израилевите синове и те принесоха 
всеизгаряния и пожертваха на Господа телци за 
примирителни жертви. 6А Мойсей взе половината от кръвта 
и я сложи в тасове, а другата половина от кръвта поръси 
върху олтара. 7После взе книгата на завета и я прочете, 
като народът слушаше. И те казаха: Всичко, което е казал 
Господ, ще вършим и ще бъдем послушни! 8Тогава Мойсей взе 
кръвта и поръси върху народа и каза: Ето кръвта на завета, 
който Господ направи с вас според всички тези думи. 

Изход 29:37  
37Седем дни да правиш умилостивение за олтара и да го 
освещаваш. И олтарът ще бъде пресвят; всичко, което се 
докосва до олтара, ще бъде свято. 

Изход 40:1-2,5-6,10  
1И Господ говори на Мойсей и каза: 2На първия ден от първия 
месец да издигнеш скинията на шатъра за срещане. 5Да 
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поставиш златния кадилен олтар пред ковчега на 
свидетелството и да окачиш завесата на входа на скинията. 
6Да сложиш олтара за всеизгарянето пред входа на скинията 
на шатъра за срещане. 10И да помажеш олтара за 
всеизгарянето и всичките му принадлежности и да осветиш 
олтара; и олтарът ще бъде пресвят.  

1 Царе 14:35  
35И Саул построи олтар на Господа; това беше първият 
олтар, който той построи на Господа. 

1 Летописи 21:26  
26И Давид построи там олтар на Господа и принесе 
всеизгаряния и примирителни жертви, и призова Господа, и 
Той му отговори с огън от небето, който падна върху 
олтара за всеизгарянето. 

Евреи 13:10  
10Ние имаме олтар, от който нямат право да ядат онези, 
които служат в скинията. 

 Библията говори в Откровението на Йоан за 
Небесния олтар пред Божия престол. 

Откровение 8:3  
3И дойде друг ангел и застана пред олтара, държейки златна 
кадилница; и на него се даде много тамян, за да го прибави 
към молитвите на всичките светии върху златния олтар, 
който беше пред престола.  

Откровение 9:13  
13И затръби шестият ангел; и чух един глас от четирите 
рога на златния олтар, който беше пред Бога. 

Откровение 16:7  
7И чух друг от олтара да казва: Да, Господи Боже Всемогъщи, 
истинни и праведни са Твоите присъди.  
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Откога съществуват олтари? 
  
 Първата жертва, за която се споменава в Библията, 
е извършена от Кайн и Авел много стотици години преди 
Мойсеевия закон. Бог прие жертвата на Авел, защото 
беше от чисто сърце като първи плод, веднага след като 
Бог го благослови. Кайн, пожертва едва след като мина 
известно време от плодовете на земята (плътското), 
изпълнен в сърцето със завист, ревност и гняв към 
жертвата на брат си. Когато Бог видя как се заражда 
отровата, Той предупреди Кайн да не остави греха да го 
завземе, а да властва над него, но заради коварството в 
сърцето си Кайн даде пространство на дявола.  
 
Битие 4:3-7  
3И след време Каин принесе от земните плодове принос на 
Господа. 4Тъй също и Авел принесе жертва от първородните 
на стадото си и от тлъстината му. И Господ погледна 
благосклонно на Авел и на приноса му, 5а на Каин и на 
жертвата му не погледна благосклонно. И Каин се разсърди 
твърде много и лицето му се помрачи. 6И Господ каза на 
Каин: Защо си се разсърдил и защо е помрачено лицето ти? 
7Ако правиш добро, не е ли прието? Но ако не правиш добро, 
грехът лежи на вратата и към теб ще бъде неговото 
желание, но ти владей над него. 
 
 Убийството на Авел, донесе проклятие върху земята 
и върху Кайн и неговото потомство, проклятието на 
скитничество и номадство. Този олтар на кръвна жертва е 
първият демоничен олтар, споменат в Библията. 
 
Битие 4:10-12  
10И Бог каза: Какво си направил? Гласът на кръвта на брат 
ти вика към Мен от земята. 11И сега, проклет да си от 
земята, която отвори устата си да приеме кръвта на брат 
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ти от твоята ръка! 12Когато работиш земята, тя няма вече 
да ти дава силата си; бежанец и скитник ще бъдеш на 
земята. 
 
 Един от най-важните олтари в Стария завет е 
жертвеникът,който праведният Ной издигна след свършека 
на потопа.  
 
Битие 8:20-22  
20И Ной издигна олтар на Господа и взе от всяко чисто 
животно и от всяка чиста птица, и принесе всеизгаряния на 
олтара.21И Господ помириса благоухание на умилостивение и 
Господ каза в сърцето Си: Няма да проклинам вече земята 
поради човека, защото помислите на човешкото сърце са зло 
още от младините му, и няма вече друг път да поразя всичко 
живо, както направих.22Докато съществува земята, сеитба и 
жетва, студ и горещина, лято и зима, ден и нощ няма да 
престанат. 
 
 Жертвата на Ной беше толкова чиста и богоугодна в 
Божиите очи, че Бог сключи завет не само с Ной и 
синовете му, но и с всяка жива твар, която е на земята. 
Това е пример как олтарът, издигнат за поклонение към 
Живия Бог, носи благословение до хиляди поколения, за 
земята, за животните и времето. И до днес ние се 
наслаждаваме на дъгата като заветен символ на Божието 
обещание.  
 
Битие 9:1,9,13-17  
1И Бог благослови Ной и синовете му и им каза: Бъдете 
плодовити, умножавайте се и напълнете земята! 9Ето, Аз 
поставям завета Си с вас и с потомството ви след вас. 
13поставям дъгата Си в облака, и тя ще бъде знак на завета 
между Мен и земята. 14Когато докарам облака на земята, 
дъгата ще се яви в облака, 15и ще си спомня завета Си, 
който е между Мен и вас, и всяко живо същество от всяка 
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плът, и водите няма вече да станат потоп, за да изтребят 
всяка плът. 16Дъгата ще бъде в облака и ще я гледам, за да 
помня вечния завет между Бога и всяко живо същество от 
всяка плът, което е на земята. 17И Бог каза на Ной: Това е 
белегът на завета, който поставих между Мен и всяка плът, 
която е на земята.  
 
 Всеки път, когато Бог се явяваше на патриарсите в 
Библията – Авраам, Исаак и Яков, Той им даваше 
обещания, сключваше завети с тях и те издигаха олтар на 
мястото на срещата в знак на дълбоката си благодарност, 
страхопочитание и преклонение и се покланяха на Името 
на Бога. Обичайно олтарите бяха от камъни, често 12 на 
брой, според броя на израелевите племена. Те даваха 
имена на олтарите, произлизащи от името и характера на 
Бога.  
 
Битие 12:1-3,7-8  
1И Господ каза на Аврам: Излез от земята си, от рода си и от 
бащиния си дом, и иди в земята, която ще ти покажа! 2Ще те 
направя голям народ и ще те благословя, и ще възвелича 
името ти, и ще бъдеш за благословение. 3Ще благословя 
онези, които те благославят, и ще прокълна онзи, който те 
кълне, и в теб ще се благославят всички земни племена.7И 
Господ се яви на Аврам и каза: На твоето потомство ще дам 
тази земя. И там издигна олтар на Господа, който му се яви. 
8Оттам се премести към хълма, който е на изток от Ветил, 
където разпъна шатрата си; Ветил оставаше на запад, а 
Гай – на изток. И там издигна олтар на Господа и призова 
Името на Господа.  
 
Битие 13:1-4,18  
1И Аврам излезе от Египет, той и жена му, и всичко, което 
имаше, и Лот с него, и замина към южната страна. 2А Аврам 
беше много богат с добитък, сребро и злато. 3И от южната 
страна той минаваше постепенно чак до Ветил, до 
мястото, където по-напред беше шатрата му между Ветил 
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и Гай, 4до мястото, където първоначално беше издигнал 
олтара. И там Аврам призова Името на Господа. 18Тогава 
Аврам вдигна шатрите си, дойде и се засели при 
Мамвриевите дъбове, които са в Хеврон; и там издигна 
олтар на Господа. 
 
Битие 26:25  
25И Исаак издигна там олтар и призова Името на Господа. 
Там разпъна и шатрата си, и там слугите на Исаак изкопаха 
кладенец.  
 
Битие 33:20  
20Там Яков издигна олтар, и го наименува Ел-Елое Израил. 
 
Битие 35:1-3,7  
1След това Бог каза на Яков: Стани, иди във Ветил и живей 
там. И там издигни олтар на Бога, който ти се яви, когато 
бягаше от лицето на брат си Исав. 2Тогава Яков каза на 
дома си и на всички, които бяха с него: Изхвърлете чуждите 
богове, които са между вас, очистете се и сменете дрехите 
си, 3и да станем да отидем във Ветил, и там ще издигна 
олтар на Бога, който ме послуша в деня на бедствието ми и 
беше с мен в пътя, по който ходих. 7И там издигна олтар и 
нарече мястото Ел-Ветил Бог на Божия дом, защото там му 
се яви Бог, когато бягаше от лицето на брат си.  
 
Изход 17:8-16  
8По това време дойде Амалик и воюва против Израил в 
Рафидим. 9А Мойсей каза на Исус Навиев: Избери ни мъже и 
излез да се биеш с Амалик; аз ще застана утре на върха на 
хълма и ще държа Божия жезъл в ръката си. 10И Исус направи, 
както му каза Мойсей, и се би с Амалик; а Мойсей, Аарон и Ор 
се изкачиха на върха на хълма. 11И когато Мойсей издигаше 
ръката си, надвиваше Израил, а когато отпускаше ръката 
си, надвиваше Амалик. 12А когато ръцете на Мойсей 
натежаха, взеха камък и му подложиха и той седна на него. А 
Аарон и Ор, единият от едната страна, а другият от 
другата, подпираха ръцете му и така ръцете му се 
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подкрепяха до залеза на слънцето. 13Така Исус победи Амалик 
и народа му с острото на меча. 14Тогава Господ каза на 
Мойсей: Запиши в книгата за спомен и предай в ушите на 
Исус, че напълно ще излича спомена на Амалик под небето. 
15И Мойсей издигна там олтар, който нарече Йахве Нисий 
Господ е мое знаме. 16И каза: Господ се закле, Господ ще 
воюва против Амалик от поколение в поколение. 
 
Изход 32:5  
5И като видя това, Аарон издигна олтар пред него и Аарон 
провъзгласи, като каза: Утре ще бъде празник на Господа.  
 
Исус Навиев 8:30 
30Тогава Исус построи олтар на Господа, Израилевия Бог, на 
хълма Гевал. 
 
Съдии 6:24 
24Тогава Гедеон издигна там олтар на Господа и го нарече 
Господ е мир. И той е в Офра на авиезерците и до днес. 
 
1 Царе 7:17 
17После се връщаше в Рама, защото домът му беше там, и 
там съдеше Израил. И там издигна олтар на Господа. 
 
1 Царе 14:35 
35И Саул построи олтар на Господа; това беше първият 
олтар, който той построи на Господа.  
 
1 Летописи 21:26 
26И Давид построи там олтар на Господа и принесе 
всеизгаряния и примирителни жертви, и призова Господа, и 
Той му отговори с огън от небето, който падна върху 
олтара за всеизгарянето. 
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Къде може да се намира олтарът?  
 
 Той може да се намира на открито в природата, или 
на закрито в сграда. В естественото съществуват все още 
олтари, които са видими и са посещавани от много хора, 
които съзнателно или несъзнателно ги подхранват. Такива 
олтари са пирамидите в Египет, Колизеумът в Рим, 
Стоунхендж в Англия, Мачопикчо в Южна Америка. Тези 
олтари не само, че съществуват в естественото, но и 
говорят в духовното. При разкопките в Перперикон са 
открити 10 езически олтара и Тракийски храмове, които са 
били унищожени четвърти век след Христос при 
християнизирането на Родопите от епископ Никита 
Ремесиански и върху които после са били издълбани 
каменни кръстове.  
 
Изход 24:4  
4И Мойсей записа всичките думи на Господа. И на сутринта 
стана рано и издигна олтар под планината и дванадесет 
стълба според дванадесетте израилеви племена.  
 
Изход 40:6,26  
6Да сложиш олтара за всеизгарянето пред входа на скинията 
на шатъра за срещане.26И положи златния олтар в шатъра 
за срещане пред завесата. 
 
Левит 26:11  
11Ще поставя и скинията Си сред вас и душата Ми няма да се 
погнуси от вас.  
 
Исус Навиев 8:30-31  
30 Тогава Исус построи олтар на Господа, Израилевия Бог, на 
хълма Гевал, 31както Господният слуга Мойсей беше 
заповядал на израилевите синове, както е писано в книгата 
на Мойсеевия закон: олтар от цели камъни, необработени с 
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железен инструмент. И те принесоха на него всеизгаряния 
на Господа и пожертваха примирителни жертви.  
 
Исус Навиев 22:10  
10И когато дойдоха в околността на Йордан, която е в 
ханаанската земя, синовете на Рувим, синовете на Гад и 
половината от манасиевото племе издигнаха там олтар, 
при Йордан, голям и внушителен олтар.  
 
Съдии 6:24,26  
24Тогава Гедеон издигна там олтар на Господа и го нарече 
Господ е мир. И той е в Офра на авиезерците и до днес. 26И 
издигни олтар на Господа, своя Бог, на върха на тази скала 
според наредбата, и вземи втория бик, и принеси всеизгаряне 
с дървата на ашерата, която ще съсечеш. 
 
2 Царе 24:10-13,18-21  
10Но сърцето на Давид го изобличи, след като беше преброил 
народа. И Давид каза на Господа: Съгреших много с това, 
което направих. Господи, отмахни, моля Те, беззаконието на 
слугата Си, защото направих голяма глупост! 11И когато 
Давид стана на сутринта, Господното слово беше към 
пророк Гад, гледача на Давид, и каза: 12Иди и кажи на Давид: 
Така говори Господ: Три неща ти предлагам; избери си едно 
от тях, за да ти го направя. 13И Гад дойде при Давид и му 
съобщи, и му каза: Да дойдат ли седем години глад в земята 
ти, или да бягаш три месеца от враговете си, докато те 
преследват, или да има три дни мор в земята ти? Размисли 
сега и виж какъв отговор да върна на Този, който ме 
изпрати. 18И в същия ден Гад дойде при Давид и му каза: 
Изкачи се и издигни на Господа олтар на хармана на евусееца 
Орна. 19И Давид се изкачи според словото на Гад, както 
Господ беше заповядал. 20И Орна погледна и видя царя и 
слугите му да идват към него, и Орна излезе и се поклони 
пред царя с лице до земята. 21И Орна каза: Защо идва 
господарят ми, царят, при слугата си? А Давид каза: За да 
купя от теб хармана, за да построя олтар на Господа, за да 
се оттегли язвата от народа.  



12 

3 Царе 3:4  
4И царят отиде в Гаваон, за да жертва там, защото това 
беше голямото високо място. Соломон принесе хиляда 
всеизгаряния на онзи олтар. 
 
3 Царе 12:33  
33Така той принесе жертви на олтара, който беше направил 
във Ветил, на петнадесетия ден от осмия месец – месеца, 
който беше измислил от сърцето си, и направи празник за 
израилевите синове, и принесе жертви на олтара, и покади. 
 
3 Царе 16:32  
32И издигна олтар за Ваал в храма на Ваал, който построи в 
Самария. 
 
4 Царе 17:7-12  
7А това стана, защото израилевите синове съгрешиха 
против Господа, своя Бог, който ги изведе от египетската 
земя, изпод ръката на египетския цар, фараона. Те почитаха 
други богове 8и ходиха в наредбите на езичниците, които 
Господ беше изгонил пред израилевите синове, и в 
наредбите, които израилевите царе направиха. 9И 
израилевите синове вършиха против Господа, своя Бог, 
тайно неща, които не бяха прави, и си построиха високи 
места във всичките си градове, от стражарска кула до 
укрепен град. 10И си издигнаха стълбове и ашери на всеки 
висок хълм и под всяко зелено дърво; 11и там кадиха по 
всичките високи места, както езичниците, които Господ 
беше изгонил пред тях. И вършиха зли дела, с които 
разгневиха Господа, 12и служиха на идолите, за които Господ 
им беше казал: Не вършете такова нещо!  
 
4 Царе 23:9  
9Но свещениците от високите места не се изкачваха при 
или: не жертваха на Господния олтар в Ерусалим, а ядяха 
безквасни хлябове между братята си.  
 
 


